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2011 年末の大掃除実施率は 58.9％でした。調査開始以来最低だった前回の実施率 56.9％

と比べると若干増加しました。年代別の傾向では、若年層が高齢層よりも実施率が高くな

っています。これは、若年層の方が日常的な掃除頻度が低く、年末にまとめて掃除をする

傾向にあるため、大掃除の実施率が高くなったと考えられます。 

大掃除の目的は「普段の掃除で行き届かないところをキレイにしたいから」が最も多い

回答でした。“年末の恒例行事”というイメージのある大掃除ですが、実際には日常の掃除

では手が回らない場所や溜まった汚れを一掃する好機と捉えていることがうかがえます。 

 

 

（1）2011 年末の大掃除実施率と大掃除の目的 

約６割が実施。大掃除は日常掃除を補完する好機 

図 1 ： あなたのお宅では今回（2011 年秋～2012 年年始にかけて）大掃除をしました 
     か？ 

（全体 n=4,160） 
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図 2 ： あなたが今回（2011 年秋～2012 年年始にかけて）の大掃除をされた理由とし 
     て最も当てはまるのは以下のうちどれですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（大掃除をした人ベース n=2,452） 

普段の掃除で
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n=
(2,452) 32.8 31.6 25.1 3.5 2.7 2.4 0.4 1.5

2011年 (2,366) 30.3 33.8 25.4 3.8 2.5 2.7 0.5 1.0

2010年 (2,506) 30.0 34.7 25.7 2.8 2.3 2.4 0.5 1.5

男性 (1,163) 29.1 31.4 29.5 3.0 1.9 2.9 0.4 1.7

女性 (1,289) 36.1 31.9 21.1 4.0 3.3 1.9 0.5 1.3

男性20代 (255) 25.1 38.8 23.9 2.7 1.6 5.1 0.4 2.4

男性30代 (258) 31.0 32.9 24.0 2.3 1.9 5.0 0.8 1.9

男性40代 (240) 27.1 30.0 33.3 3.8 2.5 1.3 0.4 1.7

男性50代 (218) 30.7 29.4 32.6 2.3 1.8 1.4 - 1.8

男性60代以上 (192) 32.8 23.4 35.9 4.2 1.6 1.0 0.5 0.5

女性20代 (284) 25.0 40.1 20.8 4.9 2.1 3.5 1.1 2.5

女性30代 (292) 33.9 36.0 21.6 4.1 2.1 1.0 0.3 1.0

女性40代 (275) 43.3 28.0 19.6 3.3 1.8 2.5 0.4 1.1

女性50代 (249) 43.8 26.1 20.1 2.4 4.4 1.6 0.4 1.2

女性60代以上 (189) 35.4 26.5 24.3 5.3 7.9 - - 0.5

配偶者あり (1,605) 34.6 30.6 26.9 2.6 2.7 1.1 0.3 1.1

配偶者なし (847) 29.3 33.6 21.7 5.2 2.5 4.7 0.7 2.2

子供あり (1,356) 35.7 29.3 26.6 3.0 2.8 1.2 0.3 1.1

子供なし (1,096) 29.2 34.6 23.2 4.1 2.5 3.8 0.6 2.0

専業主婦 (549) 40.1 30.1 21.5 3.3 3.5 0.4 0.2 1.1

有職主婦 (642) 34.6 32.4 20.6 4.4 3.1 2.8 0.6 1.6

※全体のスコアで降順ソート
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大掃除にかけた日数を質問したところ、調査開始以来初めて「1 日」が最も多い回答とな

りました。中でも 20 代男性の約 4 割が「1 日」でした。「1 日」で大掃除を済ませる傾向は

年々増加しており、女性よりも男性、高齢層よりも若年層に多く見られます。その一方で、

「4 日以上」かけて大掃除をした 50 代以上の女性は 4 割以上いました。 

 さらに、大掃除を開始した時期を見ると、大掃除にかけた日数が短い人ほど、12 月最終

週（12／25～31）に開始した割合が高く、数日かけて大掃除をした人ほど、早めの時期に

始めていることが分かりました。“かけこみ 1 日”と“早めにコツコツ”の大掃除スタイルの二

極化が浮き彫りになりました。 

 

（2）大掃除にかけた日数と開始した時期 

「大掃除日数＝1 日」が初めて最多に 
大掃除スタイルが二極化、“かけこみ”と“コツコツ” 

図 3 ： あなたのお宅で、1日に何時間掃除をしたかに関わらず、今回（2011 年秋～2012 
     年年始にかけて）の大掃除に費やした日数をお知らせください。 
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（大掃除をした人ベース n=2,452） 

 

【分からない／忘れた】3.2％ 
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【4～6 日】15.9％ 

【7～9 日】5.7％ 

【10 日以上】5.9％ 

【1 日】24.8％ 
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大掃除をした場所の中で、最も汚れが落ちなくて困った場所の 1 位は「レンジフード・

換気扇」（31.2％）、2 位が「キッチン」（13.9％）でした。キッチン周りの汚れを落とすこ

とが大掃除を成功させるカギといえます。 

また、落ちなくて困った汚れの対処方法など掃除情報の収集手段には「インターネット」

という回答が多く挙げられました。スマートフォンやタブレット端末が普及して時間や場

所を選ばずにインターネットで検索ができるようになったので、大掃除で落ちない汚れに

直面しても、手元のスマートフォンですぐに調べて対処する、ということも可能になった

と推測されます。 

浴室
11.5%

トイレ

2.6%

その他
6.2%

窓・網戸
6.5%

キッチン

（レンジフード・
換気扇は除く）

13.9%

レンジフード・

換気扇
31.2%

特にない
28.0%

図 4 ： 今回（2011 年秋～2012 年年始にかけて）の大掃除で最も汚れが落ちなくて困 
     った場所はどこですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（大掃除をした人ベース n=2,452） 

（3）最も落ちにくかった汚れと掃除情報の収集手段 

スマホを片手に、レンジフード掃除に奮闘！？ 

図 5 ： 最も落ちなくて困った汚れについて、掃除方法を何で情報収集しましたか？ 
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2012 年末の大掃除は 79.5％が「する予定」と回答しました。また、大掃除にかけたい（か

ける予定）日数は「1 日」（23.1％）が、取り組み姿勢は「手際よく取り組みたい」（38.2％）

を挙げる人が最も多い結果となりました。 

2011 年末の大掃除でも「１日」という回答が初めて最多となりました。この傾向は今後

も続くものと思われます。限られた時間で手際よく大掃除を済ませるには事前の準備が重

要です。開始前に道具や洗剤の在庫状況と掃除手順を確認することが大事です。 

（4）2012 年末大掃除への意欲 

「大掃除＝１日」が主流。手際の良さは事前準備で決まる！ 

図 6 ： 次回（2012 年秋～2013 年年始にかけて）の大掃除をする予定ですか？ 

（全体 n=4,160） 

しない予定 

20.5％ する予定 
79.5％ 

図 7 ： 次回（2012 年秋～2013 年年始にかけて）の大掃除に何日かけたい（かける予 
     定）ですか？ 

 

 

 

 

 

（次回の大掃除をする予定の人ベース n=3,309） 

1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 8日 9日 10日以上 わから
ない／
未定

n=
(3,309) 23.1 22.0 17.1 2.6 6.5 1.0 4.7 0.2 - 4.4 18.4

男性 (1,595) 32.9 25.3 14.0 2.5 4.2 0.4 3.2 - - 1.6 15.8

女性 (1,714) 14.0 19.0 20.0 2.7 8.6 1.6 6.0 0.4 - 6.9 20.9

男性20代 (328) 37.2 23.2 11.6 1.5 3.4 0.3 2.7 - - 1.5 18.6

男性30代 (332) 36.1 24.7 11.4 2.7 3.3 0.6 2.4 - - 0.3 18.4

男性40代 (328) 35.4 24.1 14.3 2.7 3.4 0.3 2.7 - - 3.0 14.0

男性50代 (311) 31.2 28.3 15.8 1.9 4.2 0.6 3.5 - - 1.0 13.5

男性60代以上 (296) 23.3 26.7 17.6 3.7 7.1 0.3 4.7 - - 2.4 14.2

女性20代 (346) 22.3 21.4 18.5 2.6 5.2 0.9 2.6 0.3 - 3.5 22.8

女性30代 (363) 11.3 20.4 24.0 2.8 8.5 0.6 7.4 0.3 - 7.7 17.1

女性40代 (348) 12.9 21.3 16.7 1.7 7.5 2.3 5.5 1.1 - 10.3 20.7

女性50代 (348) 10.9 14.7 21.0 3.2 12.9 2.3 6.6 - - 5.7 22.7

女性60代以上 (309) 12.6 16.8 19.4 3.2 9.1 1.9 8.1 0.3 - 7.1 21.4

配偶者あり (2,172) 20.9 22.5 18.7 2.9 7.7 1.2 5.3 0.3 - 4.8 15.6

配偶者なし (1,137) 27.2 21.1 14.0 1.9 4.1 0.7 3.4 0.1 - 3.5 23.9

子供あり (1,903) 19.8 22.2 18.8 2.9 7.7 1.2 5.5 0.3 - 5.3 16.3

子供なし (1,406) 27.6 21.8 14.8 2.1 4.9 0.9 3.5 0.1 - 3.1 21.3

専業主婦 (726) 11.3 17.6 21.2 2.9 9.1 1.8 7.6 0.6 - 9.5 18.5

有職主婦 (868) 15.2 19.9 19.2 2.5 8.4 1.4 5.1 0.3 - 5.1 22.8
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図 8 ： あなたは次回（2012 年秋～2013 年年始にかけて）の大掃除をどのように取り 
     組みたいと思いますか？ 

 

 

 

 

 

（次回の大掃除をする予定の人ベース n=3,309） 


